

## 回首2023

1月

## 朔州明天更美好

新时代大潮澎湃，新征程气象万千。新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网，发表二〇二三年新年贺词。本报1日头条头条转发新华社文章《国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词》。贺词总结今天的中国“是梦想连接实现的中国”“是充满生机活力的中国”“是赓续民族精神的中国”“是紧密联系世界的中国”，展望明天的中国“奋斗创造奇迹”“力量源于团结”“希望寄予青年”。豪情满怀的宣示、语重心长的嘱托、殷切深情的祝福，给人以深刻的启示、奋进的力量，激励亿万人民踔厉奋发、勇毅前行，让明天的中国更美好。

20日本报一版转发新华社北京1月18日电，中华民族传统节日春节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平通过视频连线看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福，祝各族人民身体健康、阖家幸福、事业进步、兔年吉祥！祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安。21日新春佳节当日，本报一版红灯笼高挂，转发新华社消息《中共中央国务院举行春节团拜会》；刊发市委、市政府《新春贺词》，号召全市人民在新的一年里，踔厉奋发，勇毅前行，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的朔州篇章。

1月4日，市委经济工作会议召开。5日本报一版图文并茂刊发这一消息，并配发社论《全方位推动高质量发展 加快建设现代化的塞上绿都》。之后，又刊发本报评论员文章《认真贯彻落实市委经济工作会议精神》3篇及我市党员干部群众学习贯彻市委经济工作会议精神的系列消息报道。

2月

## 乘风破浪势昂扬

5月16日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在前往陕西西安主持中国—中亚峰会途中，在山西运城博物馆考察。18日，本报一版整版图文并茂转发新华社消息《习近平在听取陕西省委和省政府工作汇报时强调：着眼全国大局发挥自身优势明确主攻方向 奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章》。二、三版图文并茂转发山西日报新闻报道《习近平总书记听取陕西省委和省政府工作汇报并在山西运城考察时重要讲话重要指示激励我省广大干部群众——牢记殷殷嘱托锚定转型目标 奋力谱写中国式现代化建设的山西篇章》，激励全市人民以昂扬向上的精神风貌和脚踏实地的实际行动让习近平总书记为山西擘画的美好蓝图在三晋大地变成现实，奋力谱写中国式现代化建设的朔州篇章。

5月9日至10日，省委副书记、省长金湘军深入朔州市调研经济社会发展工作。12日，本报刊发这一消息。《激活一池春水 迸发蓬勃生机——我市全力培育壮大市场主体见闻》(6日)、《朔州：以招商引资突破积蓄发展新动能》(9日)、《千年窑火照新瓷》(9日)、《乘风破浪势昂扬——我市全力推动经济社会高质量发展综述》(10日)、《朔州：全方位多措并举优化营商环境》(13日)、《应县木塔·朔州第五届陶瓷产品进出口交易会开幕》(23日)、《让朔州成为你我共同的“诗与远方”——全市文旅事业发展综述》(26日)、《我市与全省同步举行开发区2023年第二次“三个一批”活动》(30日)等消息、通讯报道再现了全市经济发展的蓬勃活力。

3月

## 凝心铸魂强根基

第十九届亚洲运动会23日晚在浙江省杭州市隆重开幕。本报24日一版整版图文并茂，转发新华社《第十九届亚洲运动会在杭州隆重开幕》《习近平和彭丽媛为出席杭州第十九届亚洲运动会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会》的消息，同时二版还刊登了《习近平在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上的致辞》《潮涌之江 光耀亚洲——杭州第十九届亚洲运动会开幕式侧记》《为了亚洲人民的团结和友谊——习近平主席出席杭州亚运会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会侧记》等文章。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重中之重。9月14日，全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会议召开。本报15日一版头条以《全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会议召开》为题刊发了这一消息。还刊发了《姜四清在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育市领导级领导干部集中学习时强调：学思用贯通 知信行统一 自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践》(22日)、《学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育市领导级领导干部第一次专题研讨暨市委理论学习中心组专题学习会召开》(27日)等报道，为推动全市扎实开展主题教育营造了良好舆论氛围。

4月

## 踔厉奋发开新局

春节刚走，元宵即来。2月3日上午，朔州市2023年元宵节文化节目展演在市民公园举行。本报4日一版图文并茂报道了这一消息，与全市人民共庆元宵佳节。同时《赏花灯 看冰雕 喜庆祥和闹元宵》(6日)、《朔州市2023年“两节”活动掠影》图文专版(6日)、《彩灯扮靓朔州城》(7日)等报道，营造了元宵佳节的喜庆氛围。

《正风肃纪守初心 亮剑反腐勇作为——二〇二二年朔州市纪检监察工作综述》(6日)、《书写全方位推动高质量发展的靓丽答卷——二〇二二年全市经济工作综述》(9日)、《我市挖潜增产交出能源保供亮眼成绩单》(20日)、《踔厉奋发担使命 勇毅前行谱新篇——二〇二二年全市组织工作综述》(27日)等消息、通讯展示了过去一年全市经济社会各方面工作所取得的显著成绩。《致力打造患者满意的新型品牌医院》(3日)、《我市重大项目建设全面“提速”奋力冲刺新春“开门红”》(11日)、《我市与全省同步举行开发区2023年第一次“三个一批”活动》(23日)《集大原高铁朔州段工程全面复工复产》(24日)等报道展示了全市各级各部门踔厉奋发开新局的担当与成果。

我市时政方面的重要报道还有：《姜四清在市委七届三次全会上强调：坚定不移将全面从严治党推向纵深为加快建设现代化的塞上绿都提供坚强保障》(8日)、《熊继军在朔州调研规范民办义务教育发展和“双减”工作》(11日)《市管主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班举行》(16日)、《省第十六届运动会速度滑冰赛在右玉开赛》(17日)等。

5月

## 全力护航中高考

殷切关怀，情暖童心。在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月31日上午来到北京育英学校，看望慰问师生，向全国广大少年儿童祝贺节日快乐。本报1日转发新华社消息《习近平在北京育英学校考察时强调：争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童》。还刊发了《姜四清参加庆祝“六一”国际儿童节活动》(2日)、《吴秀玲带队参加庆祝“六一”国际儿童节活动》(2日)等消息。

又到一年中、高考季，本报给予重点关注，推出《我市今年有26302名考生报名参加高考》(5日)、《朔州公安18项便民举措全力护航高考》(6日)、《护航高考 助力圆梦》(8日)、《我市24179名考生参加中考》(16日)、《我市全力做好中考保障工作》(20日)等报道呈现各行各业为考生护航的感人消息、激励考生载梦远航。

本月我市时政方面的重要消息还有：《省委常委班子赴右玉开展学习交流研讨》(5日)、《全省社会公共服务联动暨12345与110高效对接联动朔州现场会召开》(13日)、《赵红严在我市开展主题教育专题调研》(16日)、《山西省第十六届运动会群众体育赛事活动足球比赛暨2023年山西省群众文化活动在右玉开幕》(16日)、《“新华·怀仁陶瓷产业指数”签约启动仪式在我市举办》(19日)、《我市举行“畅游美丽朔州·品味塞上绿都”2023文旅消费季启动仪式》(21日)、《熊继军在我市调研督导省第十六届运动会闭幕式筹备工作》(28日)、《应县龙首山文化产业暨木塔研究项目启动仪式举行》(29日)等。

6月

## 真抓实干促发展

2023年9月30日是我国第十个“烈士纪念日”。社会各界向烈士敬献花篮，寄托对英烈的深情追思。本报予以重点关注。1日转发新华社消息《烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行》，刊发消息《朔州市各界向烈士敬献花篮仪式在塞北革命烈士陵园举行》，铭记先烈丰功伟绩，传承英雄光荣事业。

《我省首个规模化光伏单晶硅项目投产》(7日)、《148天！三一硅能朔州项目首根单晶硅棒成功试产下线》(9日)、《吴秀玲与山西创投集团董事长段伟彬举行工作座谈》(10日)、《朔州市加快推进新能源及智慧停车项目建设》(12日)、《姜四清率团赴三一集团考察》(14日)、《我市各相关部门和重点企业负责人走进三一集团侧记》(21日)、《三一朔州单晶硅项目助力我市转型发展》(23日)、《擦亮“中国北方日用瓷都”名片怀仁陶瓷绽放新光彩》(24日)、《朔州：迈向新能源 驶上新赛道》(25日)、《朔州市平鲁区携手三一集团加快打造光伏垂直一体化产业链》(28日)、《朔州：携手“三一” 奋楫扬帆》第一篇《向阳而生》(31日)等消息、通讯，特别是16日至20日，以《从我省首个规模化光伏单晶硅项目落地朔州说开去》为副题，连续刊发了五篇本报评论员文章：《用项目挺起高质量转型发展脊梁》《拿一流环境护航企业发展》《用真抓实干成就项目落地》《以一流速度书写产业文章》《奔跑在高质量发展赛道上》，充分展示了我市全力推进制造业及新能源产业发展的敢于担当和勇于作为，得到了社会各界的充分肯定。

7月

## 奋楫扬帆再出发

本月，全国两会召开。本报推出2023年全国两会特别报道，转发新华社《全国政协十四届一次会议在京开幕》(5日)、《为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量——热烈祝贺全国政协十四届一次会议开幕》(5日)、《十四届全国人大一次会议在京开幕》(6日)、《激扬奋进力量 创造新的伟业——热烈祝贺十四届全国人大一次会议开幕》(6日)、《十四届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人：习近平全票当选国家主席中央军委主席 赵乐际当选全国人大常委会委员长》(11日)、《向着新目标，奋楫再出发》(11日)、《全国政协十四届一次会议闭幕》(12日)、《十四届全国人大一次会议举行第四次全体会议：根据国家主席习近平的提名决定李强为国务院总理》(12日)、《十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议》(13日)、《十四届全国人大一次会议在京闭幕》(14日)等相关报道，激励全市人民学习贯彻“两会”精神，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗。同时，报道了我市学习贯彻全国两会精神有关工作情况，刊发了《市委召开常委会(扩大)会议传达学习贯彻习近平总书记在全国两会期间重要讲话精神 and 全国两会精神》等消息。

28日—30日，政协第七届朔州市委员会第二次会议胜利召开；29日—31日，朔州市第七届人民代表大会第三次会议胜利召开。本报开设专栏于会前、会中、会后对全市两会盛况进行了集中报道，激励全市上下为加快建设现代化的塞上绿都而不懈努力。

7月

## 书写双拥新篇章

7月4日至7日，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际在山西调研。期间，在右玉县围绕实施生态环保法律、促进防沙治沙等情况进行了调研，并指出，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，大力弘扬右玉精神，保护生态环境，推进美丽中国建设。本报10日转发新华社这一消息。本月我市时政方面的重要消息还有：《集大原高铁东作里特大桥跨2广高速怀仁匝道连续梁精准合龙》(3日)、《2023“右玉风·西口情”生态文化旅游季系列活动开幕》(21日)、《张吉福在朔州调研时强调：全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平》(21日)、《朔州市融媒体中心指挥调度平台建设项目签约仪式在京举行》(24日)、《中共山西省委十二届六次全体会议举行》(27日)、《平鲁区举行城市品质综合提升工程暨展示现代城市中心项目开工仪式》(28日)、《2023塞上朔州长城旅游节开幕》(31日)等。

在“八一”建军节到来之际，本报开设“书记话双拥”专栏，刊发了《弘扬拥军优属拥政爱民光荣传统促进双拥工作高质量发展》(24日)、《赓续前行奋楫争先奋力书写朔城双拥工作新篇章》(25日)、《军民共促进 军地共创建》(26日)、《多措并举做好服务保障 齐心协力擦亮双拥品牌》(27日)、《党政军民“四位一体”谱写“双拥”新篇章》(28日)、《做好双拥工作 推动军民融合》(29日)、《赓续军民鱼水情 书写双拥新篇章》(31日)等文章，展示朔州市及各县(市、区)齐心协力浇灌双拥花的生动实践。

8月

## 构建发展新格局

2023年全市上下坚持把产业发展作为现代化朔州建设的首要任务，强化创新引领，抢抓产业机遇，围绕重点产业集群和产业链发展，统筹推进招商引资等工作，扎实开展重大项目建设攻坚行动，取得显著成效。本月继续刊发长篇通讯《朔州：携手“三一” 奋楫扬帆》第二篇《追光而遇》、第三篇《沐光而行》、第四篇《与朔可鉴》及消息、通讯。《2023年朔州市(杭州市)推动重点产业高质量发展合作交流对接会在杭州成功举办》(6日)、《朔州迎宾大道全线半幅贯通》(7日)、《姜四清主持召开全市增发国债重点项目谋划推进会》(8日)、《集大原高铁朔州东站点项目快速推进》(15日)、《全市生态环境保护大会召开》(16日)、《全市持续深入开展安全隐患排查整治工作会议召开》(20日)、《奏响现代化瓷都新乐章——我市高质量发展陶瓷产业侧记》(21日)、《我市推动专业镇高质量发展见实效》(24日)、《三一朔州二期超薄单晶硅切片项目跑出加速度》(28日)、《朔州：全力构建制造业高质量发展新格局》(30日)、《朔州市大医院医联体成立》(30日)等都反映了全市经济蓬勃向上的发展活力。

本月开设新专栏“县委书记谈落实”推出市委常委、朔城区委书记张震海(24日)、平鲁区委书记郝云(25日)、怀仁市委书记丁鑫(27日)、山阴县委书记王世杰(28日)、应县县委书记王鑫(29日)、右玉县委书记马占文(30日)关于学习践行“枫桥经验”“浦江经验”推动新时代信访工作高质量发展的理论文章。

9月

## 项目建设正当时

春回大地万物醒，项目建设正当时。《朔州：吹响项目建设“冲锋号”》(2日)、《山阴县首个“拿地即开工”项目成功“领证”》(7日)、《平鲁区举行2023年项目集中开工复工启动仪式》(8日)、《国内首个飞轮储能复合调频项目正式投运》(13日)、《踔厉奋发开好局 实干担当谱新章——朔州经济开发区财政收入实现首季“开门红”侧记》(13日)、《我市首个跨地联合审批项目获得行政许可批复》(15日)、《万家寨引黄北干支工程可研报告获批》(18日)、《全市市场主体提升年动员部署会议召开》(21日)、《集大原高铁冯村跨韩原铁路特大桥成功吊装》(24日)、《春到塞上万象新——朔州市倾力推动高质量发展一线见闻》(25日)、《朔城区：按下项目“快进键” 激活发展新动能》(26日)等消息、通讯报道，为推动项目建设热潮不断升温营造了良好的氛围。

4月25日至26日，省委书记蓝佛安深入朔州市应县、山阴县和朔城区，就能源革命、产业转型、文物保护和基层党建等进行调研，并主持召开座谈会。本报28日刊发这一消息。本月我市时政方面的重要报道还有：《全市黄河流域生态保护和高质量发展工作领导小组全体会议召开》(1日)、《国家矿山安全监察局督查朔州煤矿安全生产工作情况反馈会召开》(6日)、《朔州市工会第六次代表大会开幕》(12日)、《市四套班子领导参加义务植树活动：持续开展义务植树和国土绿化行动 不断厚植高质量发展生态底色》(15日)、《市生态环境委员会2023年第一次全体(扩大)会议召开》(20日)等。

10月

## 全力迎接省运会

1日是中国人民解放军第96个建军节，本报刊发《中央军委举行晋升上将军衔仪式》《姜四清赴山阴县开展“八一”走访慰问活动》《吴秀玲带队开展“八一”慰问活动》等消息，报道各级党委和政府广大官兵的关怀和送上节日祝福。

11日，中共朔州市委七届五次全体会议举行。全会审议通过了《中共朔州市委关于贯彻落实中共山西省委关于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 进一步加快转型发展 奋进“两个基本实现”目标的决定》的实施意见，听取和讨论了市委书记姜四清受市委常委会委托作的工作报告。本报12日报道这一消息，并配发社论《为奋进“两个基本实现”目标而努力奋斗》。本月我市时政方面的重要消息还有：《吴存荣在朔州调研》(4日)、《桑干河·第十届国际工业固废综合利用大会召开》(22日)、《晋北肉类平台2023山西·怀仁羔羊肉交易会开幕》(29日)等。

省第十六届运动会8月8日在大同启幕，8月18日在我市闭幕。本报全力做好会前、会中各相关报道，为省运会胜利举行营造良好舆论氛围。先后刊发了《我市“增花添彩”喜迎省运会》(3日)、《我市全力做好省运会接待工作》(7日)、《魅力体育，让朔州更具活力！——我市体育事业发展综述》(10日)、《朔州：“高颜值”迎接省运会》(11日)、《朔州：以文明形象拥抱家门口的省运会》(15日)、《朔州：市民以多种形式为省运会喝彩加油》(17日)、《山西省第十六届运动会在朔州闭幕》(19日)等稿件。

11月

## 迈入航空新时代

中共中央26日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念毛泽东同志诞辰130周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。本报27日一版头条图文并茂转发新华社消息，并刊发习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的讲话全文。

中国共产党山西省第十二届委员会第七次全体会议暨省委经济工作会议，于2023年12月25日至26日在太原举行。本报27日刊发《中国共产党山西省第十二届委员会第七次全体会议决议》，转发山西日报消息《省委经济工作会议在太原举行》及社论《奋力谱写中国式现代化山西篇章》。

本月18日，朔州滋润机场正式通航并举行首航仪式，标志着朔州从此融入全国航空网，迈入航空新时代。本报19日图文并茂报道了这一消息，并刊发社论《为朔州腾飞插上翅膀——热烈祝贺朔州滋润机场正式通航》。还刊发了《雄鹰展翅 筑梦蓝天——朔州滋润机场顺利通航市民话期待》(20日)、《朔州滋润机场：连通世界 开辟对外开放新门户》(23日)等报道及本报评论员《朔州滋润机场通航投运》系列评论文章《我们的“航空梦”成为现实》(20日)、《为经济高质量发展提供坚实支撑》(21日)、《把宏伟蓝图一步步变成美好现实》(22日)等，与广大市民一起共享喜悦，共迎美好未来。本月我市时政方面的重要报道还有：《我市与全省同步举行开发区2023年第四次“三个一批”活动》(3日)、《全市学习践行“千万工程”经验 全面推进乡村振兴动员部署会议召开》(14日)、《市委常委会主题教育调研成果交流会召开》(15日)等。